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ТРАНСФОРМАЦІЙНІ ЕТАПИ СТАНОВЛЕННЯ 
АГРОПРОМИСЛОВОГО ВИРОБНИЦТВА РЕГІОНУ

У статті досліджено та проаналізовано 
особливості трансформаційних поетапних 
процесів розвитку регіонального агропромис
лового виробництва від періоду командно-ад- 
міністративної системи до перехідного ета
пу становлення ринкової економіки. Значна 
увага приділена дослідженню реформування 
трьохсферної моделі АПК регіону за 15 річ
ний період після проголошення незалежності 
України.
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І. Вступ. У другій сфері агропромислово
го виробництва, тобто в аграрному секторі, 
продовжується процес формування та розви
ток нових соціально-економічних відносин. 
На даному етапі в основному завершено паю
вання землі та майна, здійснюється процес їх 
персоніфікації. На основі реформованих 
підприємств сформовано різного типу агро- 
формування різних форм власності та госпо
дарювання, розвиваються фермерські госпо
дарства, особисті селянські господарства та 
малі підприємства з виробництва харчових 
продуктів.

Під впливом ринкових відносин у новоут
ворених господарствах принципово зміню
ються підходи до потреб споживачів, фор
мується нова концепція виробничої діяль
ності, постає необхідність приведення у 
відповідність змінам системи управління в 
основних видах економічної діяльності агро
промислового комплексу. Внаслідок форму
вання нових організаційно-правових форм, 
удосконалення соціально-економічних ме
ханізмів та управлінських принципів створю
ються умови для становлення та реалізації 
нового способу агропромислового вироб
ництва.

Комплексному дослідженню цих проблем 
в умовах ринкових трансформацій присвяти

ли свої праці вчені -  І.Ф. Баланюк, П.І. Гай
дуцький, М.А. Лендєл, О.М. Онищенко, 
П.Т. Саблук та ін. Проте, незважаючи на знач
ний науковий доробок з цих питань, дослід
женнями не охоплено всього спектру відтво- 
рювальних процесів у продуктивних силах 
аграрного сектора АПК. Це, зокрема, стосуєть
ся відтворювальних процесів у сільськогоспо
дарському виробництві.

П. Постановка завдання. Важливість дос
ліджуваної наукової проблеми, недостатність 
її розробки та складні завдання реформуван
ня агропромислового виробництва, передусім 
в аграрному секторі регіону, в умовах внутрі- 
регіональних особливостей є підставою для 
подальших досліджень у багатогалузевій 
сфері АПК.

Ш. Результати дослідження. Необхідність 
трансформаційних процесів у АПК в цілому, 
і в аграрній сфері зокрема, були викликані 
після проголошення незалежності України та 
потребою демонтування командно-адмініст
ративної системи на нову парадигму посту
пового переходу до ринкової економіки.

З початку ринкових перетворень в аграр
ному секторі України було визначено і обгрун
товано три рівнопріоритетні стратегічні цілі 
трансформацій: забезпечення продовольчої 
безпеки країни; формування сталого, ефектив
ного, експортоорієнто-ваного сільського гос
подарства; розвиток сільської місцевості. Го
ловна мета трансформацій визначалася як 
“розбудова конкурентоспроможного аграрно
го сектора економіки шляхом створення умов 
для прискореного формування ефективного 
господаря-власника” [4,50]. Ставиться завдан
ня в ході подальших трансформацій насампе
ред становлення нового соціального укладу в 
сільській місцевості, а у перспективі -  серед
нього класу в сільських громадах.

Економісти-аграрники (за період з 1990 р.) 
виділяють два етапи аграрної реформи в Ук
раїні -  до грудня 1999 р. (час виходу Указу 
Президента України “Про невідкладні заходи 
щодо прискорення реформування аграрного
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сектора економіки”[7]) і після [3,7-24], [4,136- 
138]. Названі законодавчі акти, дослідження 
науковців з проблем агропромислового вироб
ництва обумовили необхідність розробити по
етапні схеми трансформації підприємств АПК 
Закарпатської області, які відображені на 
рис. 1, 2 та 3.

Виходячи із трьохсферної моделі агропро
мислового комплексу Закарпаття, який склав
ся наприкінці 80-х років XX ст., з рис. 1 вид
но, по-перше, що навіть за відсутності 
підприємств з виробництва сільськогоспо
дарської техніки в регіоні 1-а сфера названо
го комплексу була представлена багатогалу
зевими виробництвами, а саме: облсільгосп- 
техніка та інші відомства, у підпорядкуванні 
яких перебувало 133

підприємства з ремонту тракторів і сіль
ськогосподарських машин. Потужними систе
мами у першій сфері були облміжколгоспбуд 
та облміжколгоспшляхбуд, а також обласне уп
равління по меліорації земель, у підпорядку
ванні яких відповідно було 13 райміжколгос- 
пбудів і по 11 райміжколгоспшляхбудів та ме
ліоративних організацій. До цієї сфери АПК 
нами віднесено також обласне ветеринарне 
управління та облплемоб’єднання, оскільки 
їхні районні структури забезпечували ветери
нарне обслуговування та поповнення селекції 
племінної худоби для другої сфери, тобто аг
рарного сектора АПК. Такі ж функції вони 
здійснювали і щодо особистих підсобних гос
подарств населення.

По-друге, аграрний сектор регіону -  був 
представлений 132 колгоспами та 42 радгос
пами і 3 рибгоспами, а також 261 тис. особис
тих підсобних господарств населення.

По-третє, до 3-ї сфери АПК нами вклю
чені харчопереробні підприємства, організації 
облзаготконтори та науково-дослідні заклади 
регіону. Наведені дані засвідчують, що на те
риторії області нараховувалось 106 під
приємств м’ясної та молочної промисловості, 
32 підприємства інших виробництв харчової 
промисловості (випуск хлібобулочних виробів 
та кормів для тварин).

Система облзаготконтори включала 13 
підпорядкованих їй районних заготконтор та 
582 заготівельні пункти.

Трьохсферна модель агропромислового 
комплексу Закарпаття у 1990 р. характерна для

періоду командно-адміністративної системи. 
Вважаємо, що таке дослідження структури 
АПК проведено в регіоні вперше.

Після проголошення незалежності Украї
ни агропромисловий комплекс у процесі його 
реформування, як засвідчують наші дослід
ження, пройшов у своєму розвитку та станов
ленні два етапи, з яких другий відображено 
на рис. 2.

Для першої сфери АПК характерним було 
те, що зменшувалась роль таких структур, як 
облсільгосптехніка, облсільгоспхімія, облас
них будівельних та інших організацій в обслу
говуванні підприємств 2-ї і 3-ї сфер. В подаль
шому вони припинили своє функціонування. 
Колгоспи і радгоспи, реформовані у колек
тивні сільськогосподарські підприємства 
(КСП), перейшли на прямі зв’язки з підприє
мствами та організаціями з агросервісного об
слуговування та з діючими госпрозрахункови
ми будівельними і меліоративними організа
ціями.

З рис. 2 видно що діяльність аналізованих 
трьох сфер АПК регіону підпорядковувалась 
управлінню сільського господарства і харчо
вої промисловості облвиконкому, а з другої по
ловини 90-х років XX ст. -  облдержадмініст
рації.

Після виходу Указу Президента України 
“Про невідкладні заходи щодо прискорення 
реформування аграрного сектора економіки” 
(від 3 грудня 1999 р.) [7] прискорився процес 
реформування 2-ї сфери АПК -  сільського гос
подарства. Якщо у 1990 р. у 2-й сфері АПК 
функціонувало 177 колгоспів, радгоспів і риб
госпів та 261 тис. особистих підсобних гос
подарств населення, то внаслідок реформуван
ня у 2001 р. нараховувалось 1803 сільськогос
подарських підприємств, з яких 1763 недер
жавної та 40 -  державної форми власності. Для 
цього етапу (2001 р.) характерним є подаль
ше становлення фермерських господарств. 
Зокрема, у 2001 р. їх нараховувалось 1459, 
тобто на них припадала найбільша питома 
частка недержавних агроформувань (82,8%). 
Другу позицію у структурі недержавних сіль
ськогосподарських підприємств займали гос
подарські товариства -  164, або 9,3%. У кіль
кісному відношенні підсобні та інші агрофор- 
мування значно перевершували державні 
підприємства (їх нараховувалось 96, а держав-
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Рис. 1. Трьохсферна модель агропромислового комплексу Закарпаття у 1990 р.*

♦Сформовано за джерелом: [2, 144].
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Рис. 2. Трьохсферна модель агропромислового комплексу Закарпаття у 2001 році*

*) Сформовано за джерелом: [5, 108, 142].
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Рис. 3. Трьохсферна модель агропромислового комплексу Закарпаття у 2006 році*

*) Сформовано за джерелом: [6,174].
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них тільки 40). Почали створюватись коопе
ративи на принципах приватної власності на 
землю і колективної організації виробництва 
(30 од.). З’явились й інші організаційно-пра
вові форми підприємств, а саме приватні (при
ватно-орендні), яких у 2001 р. функціонувало 
14 од. Порівняно з 1990 р. збільш илась 
кількість особистих підсобних господарств на
селення (303,7 проти 261,0 тис. у 1990 р.).

Аналогічно змінювались форми власності 
і на підприємствах харчопереробної промис
ловості. Більшість з них набули статусу не
державних. У 2001 р. функціонувало 241 не
державне підприємство із 289 в цілому, з них 
163 колективні та 78 приватних. З державною 
формою власності функціонувало тільки 48 
підприємств. Подальші дослідження засвідчу
ють, що підприємства та організації усіх трьох 
сфер агропромислового комплексу області по
ступово адаптувались до ринкових умов гос
подарювання. Видозмінилась регулююча роль 
провідної управлінської структури -  головно
го управління агропромислового розвитку 
Закарпатської облдержадміністрації. У складі 
названого управління сформувались провідні 
підрозділи, а саме відділи: організації вироб
ництва продукції рослинництва, маркетингу 
та агротехнічних послуг; організації вироб
ництва та маркетингу продукції тваринницт
ва; переробної і харчової промисловості та 
інші, що відображає рис. 3.

З рис. З видно, що на початок 2006 р. у 
другій сфері агропромислового комплексу 
області функціонувало 1621 сільськогоспо
дарське підприємство, з яких 1605 недержав
ної і лише 16 -  державної форми власності. 
Порівняно з 2001 р. кількість підприємств в 
цілому зменшилась на 182 одиниці, а держав
них більш ніж у 2,5 раза. Характерна тенден
ція і щодо зменшення кількості господарсь
ких товариств, підсобних та інших під
приємств, кооперативів та приватних під
приємств. Це стосується і особистих селянсь
ких господарств.

Протилежна тенденція характерна для 3-ї 
сфери АПК -  підприємств харчової промис
ловості та перероблення сільськогосподарсь
ких продуктів, де домінуючою формою влас
ності стали приватні підприємства. Якщо у 
2001 р. з такою формою власності функціо

нувало 78 підприємств, то на початок 2006 р. 
-  420. Для 2006 р. характерною ознакою є 
діяльність державних та державно-корпора
тивних, а також комунальних і комунально- 
корпоративних підприємств, яких нарахову
валось -  16 і 5 од., тобто кількість підприємств 
цієї сфери АПК з державною формою влас
ності зменшилась більш ніж удвічі.

У першій сфері характерною тенденцією є 
створення дилерської структури ВАТ “Харкі
вський тракторний завод” з реалізацією трак
торів і запчастин до них на базі обласного під 
приємства “Агропромтехніка”. Створена та
кож Закарпатська філія НАК “Украгролізинг” 
щодо придбання сільськогосподарської техні
ки на умовах лізингу. Функціонують ремонт
но-транспортні підприємства з капітального 
ремонту тракторів і автомобілів.

Для підприємств і організацій різних видів 
діяльності, в тому числі для сільського госпо
дарства і харчової промисловості спроможні 
надавати свої послуги 294 діючих госпрозра
хункових будівельних організацій області. 
У співпраці з підприємствами та організація
ми 1-ї, 2-ї та 3-ї сфер АПК посередницькі до
радчі функції надають провідні відділи голов
ного управління агропромислового розвитку 
Закарпатської облдержадміністрації.

Узагальнивши матеріали дослідження 
рис. 1-3 та іншої статистичної інформації, 
нами сформована табл. 1 для порівняльного 
аналізу діяльності товаровиробників 2-ї і 3-ї 
(в частині виробництва харчових продуктів, 
напоїв) сфер АПК.

Наведені у табл. 1 дані за методикою “Кла
сифікації видів економічної діяльності” вка
зують, по-перше, на зменшення валового ви
робництва окремих видів продукції рослин
ництва на початок 2006 р. порівняно з 1991 р., 
зокрема зерна, плодів, ягід та винограду. Вод
ночас значно нарощувалось виробництво кар
топлі та овочів. У тваринництві за аналізова
ний період зменшилось виробництво м’яса (в 
забійній вазі) на 33,3% та збільшилось вироб
ництво молока і яєць відповідно на 5,5 % та 
7,4 %. Для другої сфери АПК (рослинництво 
і тваринництво) характерне збільшення това
ровиробників у 2006 р. порівняно з 1991 р. 
більш ніж у 9 разів та особистих селянських 
господарств (ОСГ) -  на 13,3 %. Якщо на по
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Таблиця 1
Порівняльний аналіз діяльності товаровиробників 2-ї і 3-ї сфер 

АПК Закарпатської області* (на початок року)

Товаровиробники сфер АПК за 
видами економічної діяльності

Код
КВЕД
(групи,

підкласи)

Роки 2006 р. до, %:

1991 2001 2006 1990 2001

Валове виробництво продукції, тис. Тонн
Рослинництво: 01.1

Зерно 01.11.0 316,2 166,8 195,8 61,9 117,4
Картопля 01.11.0 337,5 478,0 543,4 161,0 113,7

Овочі 01.12.0 128,6 123,3 217,6 169,2 176,5
Плоди та ягоди 01.13.0 138,8 103,6 66,4 47,8 64,1

Виноград 01.13.0 28,5 41,9 27,2 95,4 64,9
Тваринництво: 01.2

М ’ясо (в забійній вазі) 15.11.0 66,7 45,0 44,5 66,7 98,9
Молоко 15.51.0 375,1 360,3 395,7 105,5 109,8

Яйця, млн.шт. 01.24.0 277,9 229,7 298,6 107,4 130,0
Всього товаровиробників, од. 177 1803 1621 915,8 89,9

ОСГ населення, тис. од. 261,0 '303,7 295,8 113,3 97,4
Виробництво харчових продуктів, напоїв (розділ 15 КВЕД), тис. тонн

Виробництво м’яса 15.11.0 29,4 1,2 1,1 3,7 91,7
Виробництво м’ясних продуктів 15.13.0 9,5 1,6 0,8 8,4 50,0

Виробництво фруктових та 
овочевих соків та перероблення і 
консервування овочів і фруктів

15.32.0
15.33.0 31,0 6,9 42,5 137,1 615,9

Перероблення молока та 
виробництво сиру 15.51.0 46,5 1,1 4,6 9,9 418,2

Виробництво хліба та 
хлібобулочних виробів 15.81.0 242,6 21,8 18,2 7,5 83,5

Виробництво какао, шоколаду та 
цукристих кондитерських виробів 15.84.0 18,4 6,9 9,9 53,8 143,5
Всього товаровиробників, од. 138 289 441 319,6 152,6

*) Розраховано за джерелами: [1, 77, 82; 5, 115,117; 6, 34, 156] та даних рис. 1-3.

чаток 1991 р. функціонувало всього 177 това
ровиробників (сільськогосподарських 
підприємств), то на початок 2006 р. кількість 
їх становила 1621. Така ж тенденція, але в 
меншій мірі характерна і щодо збільшення 
кількості ОСГ.

По-друге, значно масштабніше скорочен
ня проявилось у виробництві харчових про
дуктів, напоїв. Зокрема, на початок 2006 р. 
порівняно з 1991 р. виробництво м’яса змен
шилось у 26,7 раза; м ’ясних продуктів -  в
11,9 раза; перероблення молока та вироб
ництво сиру -  більш ніж у 10 разів; виробниц
тво хліба та хлібобулочних виробів -  у 
13,3 раза; виробництво какао, шоколаду та 
цукристих кондитерських виробів -  в 1,9 раза. 
Єдина позиція, де виробництво на початок 
2006 р. значно випереджає 1991 р., стосуєть

ся випуску фруктових та овочевих соків 
(підклас 15.32.0) та перероблення і консерву
вання овочів і фруктів (підклас 15.33.0). За ана
лізований період виробництво їх зросло май
же в 1,4 раза.

Отже, трансформаційні процеси в усіх 
трьох сферах АПК на шляху до ринкової еко
номіки обумовила розвиток нових форм гос
подарювання, становлення різноукладності на 
основі домінуючої приватної форми власності. 
Процес ринкових трансформацій у розвитку 
нових форм господарювання в АПК регіону 
ще не завершений, і особливо це стосується 
особистих селянських господарств, які в по
дальшому повинні набути нових організацій
но-правових форм.

IV. Висновки. Необхідність трансформа
ційних процесів в агропромисловому комп
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лексі в цілому, і в аграрній сфері зокрема, була 
визнана ще на початку 90-х років XX ст. 
Відповідно до трьохсферної моделі АПК для 
Закарпаття розроблені схеми цього комплек
су (рис. 1-3) стосовно періоду командно-адмі- 
ністративної системи (1990 р.) та двохетапно- 
го періоду реформування АПК області після 
проголошення незалежності України: 1-й етап 
з 1992 по 2001 рр., 2-й -  з 2002 по 2006 рр.

Дослідження, проведені на основі порівня
льного аналізу діяльності товаровиробників 
2-ї і 3-ї сфер АПК Закарпатської області засв
ідчують, зменшення валового виробництва ок
ремих видів продукції рослинництва та тва
ринництва на початок 2006 р. порівняно 
з 1991 р. при значному нарощуванні вироб
ництва картоплі та овочів. При цьому особисті 
селянські господарства нарощували вироб
ництво валової продукції, а сільськогоспо
дарські підприємства -  зменшували. Проте аг- 
роформування у 2005 р. порівняно з 1990 р. 
подвоїли виробництво продукції в розрахун
ку на 1 працівника. По-третє, функції поста
чання матеріально-технічних ресурсів для 
підприємств 2-ї і 3-ї сфер АПК було передано 
підприємницьким структурам.

В подальшому наші дослідження будуть 
спрямовані щодо особливостей трансформа
ційних процесів в агропромисловому вироб
ництві в розрізі природно-економічних зон За
карпатської області, а саме: низинної, перед
гірної та гірської. Такі особливості у значній 
мірі ідентичні регіонам Українських Карпат.
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МЕТОДОЛОГІЧНІ ПІДХОДИ ДО РОЗРАХУНКУ 
РЕГІОНАЛЬНОГО ІНДЕКСУ ФІНАНСУВАННЯ 

ЛЮДСЬКОГО РОЗВИТКУ
У статті наводиться ґрунтовний аналіз 

української методики розрахунку регіональ
ного індексу людського розвитку (РІЛР). На 
підставі аналізу з в ’язку бюдж етних ви
датків і механізмів та складових індексу 
фінансування лю дського розвит ку зд ій 
снюється оцінка повноти охоплення фак
торів у  розрахунку регіонального індексу 
людського розвитку. Дослідж уєт ься ко
ректність застосованих у  методиці розра
хунку РІФЛР окремих складових на основі

діючої класифікації видатків бюджету. Про
понуються зміни до методики розрахунку 
РІЛР, які спрямовані на її удосконалення.

Ключові слова: індекс людського розвит
ку, фінансування, механізми перерозподілу, 
державний бюджет.

І. Вступ. За роки незалежності Україна про
йшла період активної трансформації, що від
дзеркалювалося у методах державного управ-
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